

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
Поверенной Анастасии Александровны  
«Лингвокультурные особенности сказочного дискурса: аксиологический  
аспект (на материале немецкого и русского языков),  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.19 – теория языка (Майкоп, 2022)

Сказочный дискурс представляет собой чрезвычайно интересный лингвокультурный феномен, требующий, безусловно, внимательного изучения. Многогранность, «сгущение смысла», сопряжение исторических, этноментальных, социальных и др. факторов – характерные черты, определяющие сложность структурно-семантического пространства сказочного дискурса и предъявляющие особые требования к процессу его изучения. Рецензируемая диссертационная работа выполнена в русле данного направления, органично вписывается в парадигму современного научного знания и является **актуальной**. Безусловным достоинством диссертации является тот факт, что исследование проводилось с учетом современных тенденций развития аксиологической лингвистики.

Работа характеризуется **научной новизной**, состоящей в комплексном изучении сказочного дискурса, включающем: 1) определение статуса немецкого и русского сказочного дискурса как лингвокультурного феномена; 2) выявление и анализ фонетических, лексико-семантических и стилистических характеристик сказочного дискурса как сферы реализации мифического и сакрального; 3) изучение и описание ценностных доминант, представленных в характеристиках образов положительных и отрицательных героев сказочного дискурса в немецком и русском языках; 4) интегративный ракурс изучения и описания образов животных и птиц в немецком и русском сказочном дискурсе.

**Теоретическая значимость** состоит в дополнении научных изысканий теории дискурса, лингвофольклористики. Результаты исследования вносят

определенный вклад в развитие теории языка, лингвокультурологии, стилистики, филологической герменевтики.

Результаты научного исследования А.А. Поверенной имеют **научно-практическое** применение. Материал диссертации может быть использован в лекционных и практических курсах по языкознанию, теории дискурса, по проблемам теории текста и сказочного дискурса, лингвокультурологии, стилистики и лексикологии немецкого и русского языков, а также при написании выпускных квалификационных работ, кандидатских диссертаций по данной тематике.

Структура диссертации отвечает цели и соответствует логике работы.

Репрезентативна исследовательская картотека – 3 420 примеров (1100 немецких, 1100 их переводов и 1220 русских). Предложенные в работе методы и приемы в полной мере использованы в процессе анализа эмпирического материала, отражают понимание автором глубинных связей языка с мировосприятием человека.

Важными результатами исследования, свидетельствующими о **личном вкладе** диссертанта в разрабатываемую проблематику, должны быть признаны:

- 1) выявление и результаты анализа культурно-аксиологических и лексико-стилистических особенностей сказочного дискурса;
- 2) описание аксиологических характеристик образов положительных и отрицательных героев в сказочном дискурсе;
- 3) определение и описание лингвосомиотических особенностей актуализации образов животных и птиц в сказочном дискурсе.

**Достоверность** исследования обеспечивается аутентичностью и доступностью исследованного материала, достаточной апробацией полученных результатов, выраженной выступлениями на конференциях и публикацией итогов работы в различных изданиях.

Диссертационное исследование А.А. Поверенной соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка.



Утверждения автора являются аргументированными, выводы логичными. Положения, выносимые на защиту, содержательны. Диссертация имеет достаточную апробацию. Автореферат и публикации, три из которых представлены в изданиях из списка, рекомендованного ВАК, в полной мере соответствуют теме диссертационного исследования и отражают основные положения работы.

Таким образом, диссертационное исследование **Поверенной Анастасии Александровны** отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Черкасова Инна Петровна,  
доктор филологических наук,  
(специальность 10.02.19 – теория языка), доцент,  
профессор кафедры иностранных языков  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет технологий и  
управления имени К.Г. Разумовского (ПКУ)» (ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К.Г.  
Разумовского (ПКУ)»)

11 мая 2022 г.

Контактная информация: Инна Петровна Черкасова, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г. Разумовского (ПКУ)», 109004, Россия, г. Москва, ул. Земляной Вал, д. 73  
Телефон / факс: +7 (495) 915-03-73; e-mail: [inna\\_cherkasova@mail.ru](mailto:inna_cherkasova@mail.ru);  
официальный сайт организации: <https://mgutu.ru/>

Подпись  заверяю

  
Директор департамента  
кадровой политики  
В. И. Черкасова